2. FUNKCJA

2.1.Definicja funkcji
Funkcg f ze zbioruX w zbiér Y nazywamy przypormikowanie, ktdre kademu elementowi

x [ X przyporadkowuje doktadnie jeden elemegt]Y .
f: X =Y -odwzorowanie zbioriX w zbior Y

2.2.Podstawowe pogcia dotyczce funkcji

x — argumenfunkgciji f

y = f (x) —warté¢ funkcji f dla argumentu x

X — zbiér argumentéw funkciji f ( dziedzirfiankcji f - oznaczeni® )
Y - przeciwdziedzina funkgii f

f(X) — zbidr wartéci funkcii f

2.3. Wykres funkcji
a) Wykresem funkcji f : X - Y jest zbior punktéw ptaszczyzny o wspélinych (X, f (X)); x X
b) Zadna prosta pionowa nie sprzecina wykresu funkcji w wgcej niz jednym punkcije.

2.4.Miejsce zerowe funkcji
a) Miejscem zerowynfunkcji f nazywamy argument x , dla ktérego waétéunkcji y jest rowna zero.
X — miejsce zerowe funkcjipy = f(x) = 0
b) Interpretacja geometryczna miejsca zerowego funkgcji
Miejscem zerowynfunkgji f jest pierwsza wspotezina punktu przeecia wykresu funkcji f z 0giOX.

2.5.Monotonicznasé funkciji
a) Funkcjaf jest rosaca < dla kazdego X1, Xo [ D zachodzixg < Xo = f(X1) < f(X2)

b) Funkcja f jest malejca < dla kazdego X1, Xo LU D zachodzix; < Xo = f(X) > f(X2)
c) Funkcjaf jest stata < dla kadego X1, Xo L D zachodziX) < Xp = f(X) = f(X2)
d) Funkcjaf jest nierosaca < dla kadego X1, Xp LD zachodziX) < Xp = f(X) = f(Xo)

e) Funkcjaf jest niemalejca < dla kazdego X1, Xo L1 D zachodzix]; < Xo = f(X) < f(Xp)
Kazda z funkcji rosaca, malejca, stata, nierosa lub niemalejca jest funkej monotonicza.

Dowodzenie monotoniczngci funkcji

Jeili przy zatazeniu X — Xo < Ozachodzi:
a) f(x)— f(Xp) <0, to funkcja jest rosica
b) f(x1)— f(X2) >0, to funkcja jest malera
c) f(x)— f(xp) =0, to funkcja jest stata
d) f(x1)— f(X2) 20, to funkcja jest nierosica
e) f(x1)— f(Xp) <0, to funkcja jest niemalaga



2.6.Przeksztatcenia funkcji
a) Przesurcie o wektor

Wykres funkcjiy = f (X — p) + g otrzymujemy przesuwag wykres funkcjiy = f (X) o Wektor[p, q]
y=1090BA y=f(x-p+q

b) Symetria wzgldem osi OX
Wykres funkeji y = — f (X) otrzymujemy przeksztatcaj wykres funkcjiy = f (X) przez symetei
wzgledem osi OX.

y= )0 L y=—f(x)

c) Symetria wzgldem osi OY
Wykres funkeji y = f (—X) otrzymujemy przeksztatcaj wykres funkcjiy = f (X) przez symetei
wzgledem osi OY.

y=f0) 0 L y=f(-x)




